



# दक्षिण भारत राष्ट्रमत

दक्षिण धारत राष्ऱुमत | ६०दि दिन ङऱुके | बेंगलूर और चेन्नई से एक साथ प्रकाशित



**5** न्यायपालिका को भी 'स्वच्छ' बनाने का प्रयास किया जा रहा है : भाजपा

**6** चुनावी परिणाम से कांग्रेस का 'इंडि गटबन्धन' हुआ कमजोर

**7** 'लालच और सत्ता की लालसा' के चलते हारी कांग्रेस : विजयन

## फर्स्ट टेक

**तुर्किये में 5.1 तीव्रता का भूकंप, जानमाल के नुकसान की सूचना नहीं**  
अंकारा/एपी। उत्तर पश्चिम तुर्किये में सोमवार को मध्यम तीव्रता का भूकंप आया। भूकंप से लोग दहशत में आ गए और घरों से बाहर निकल आए। भूकंप से जानमाल के नुकसान की अभी कोई सूचना नहीं है। आपदा प्रबंधन एजेंसी एएफएडी के अनुसार 5.1 तीव्रता के भूकंप का केंद्र बर्सा प्रांत के जेमलिक शहर के पास मरमारा सागर में था। भूकंप स्थानीय समयानुसार सुबह 10 बजेकर 42 मिनट पर (अंतरराष्ट्रीय समयानुसार सुबह सात बजेकर 42 मिनट) लगभग समुद्र में नौ किलोमीटर की गहराई में आया था। हैबरतुर्क टेलीविजन ने कहा कि इस्तांबुल और आसपास के अन्य क्षेत्रों में भूकंप के झटके महसूस किए गए जहां लोग अपने अपने घरों और कार्यालय निकलकर बाहर आ गए। फरवरी में 7.8 तीव्रता के विनाशकारी भूकंप ने दक्षिणी और दक्षिणपूर्वी तुर्किये के 11 प्रांतों के साथ-साथ उत्तरी सीरिया के कुछ हिस्से को तबाह कर दिया था। तुर्किये में 50,000 से अधिक लोग मारे गये थे।

**पद्मश्री डा. संजय का नाम फिर गिनीज बुक में हुआ दर्ज**  
देहरादून/लंदन/वाता। उत्तराखंड के देहरादून में आर्थोपेडिक सर्जन के रूप में विख्यात पद्मश्री प्राण डा बीकेएस संजय का नाम एक बार फिर गिनीज बुक ऑफ द वर्ल्ड रिकॉर्ड में शामिल हो गया। रविवार को लंदन के प्रतिष्ठित लॉर्ड क्रिकेट ग्राउंड में हैरो (लन्दन) के मेजर राम जी चौहान द्वारा मेडल एवं गिनीज सर्टिफिकेट देकर उन्हें सम्मानित किया गया। उन्हें यह पुरस्कार उनकी उत्कृष्ट चिकित्सीय, सामाजिक एवं अन्य कार्यों को दृष्टिगत रखते हुए दुनिया के 'वेंज मेकर्स' के रूप में प्रदान किया गया।

**ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस ने 'रिज' को साल का शब्द घोषित किया**  
नई दिल्ली/भाषा। ऑक्सफोर्ड यूनिवर्सिटी प्रेस (ओयूपी) ने सोमवार को बोलचाल के शब्द 'रिज' को साल 2023 का शब्द घोषित किया। यह शब्द शैली, सौंदर्य, आकर्षण या रोमांटिक या यौन साथी को आकर्षित करने की क्षमता को संदर्भित करता है। यह शब्द ओयूपी के विशेषज्ञों द्वारा तैयार आठ शब्दों की एक संक्षिप्त सूची से चुना गया। विशेषज्ञों ने इन शब्दों को 19 अरब उन शब्दों के संग्रह की जांच करने के बाद चुना, जिनके उपयोग में वृद्धि देखी गई है या जो हाल ही में भाषा में जोड़ी गई हैं। व्युत्पत्तिशास्त्र के अनुसार, यह शब्द 'करिज्मा' शब्द का संक्षिप्त रूप माना जाता है, जो शब्द के मध्य भाग से लिया गया है, जो एक असामान्य शब्द निर्माण परिपाटी है।

05-12-2023 06-12-2023  
सूर्योदय 5:52 बजे सूर्यास्त 6:28 बजे

BSE 68,865.12 (+1,383.93)  
NSE 20,686.80 (+418.90)

सोना 6,565 रु. (24 केन्ट) प्रति बाण  
चांदी 79,730 रु. प्रति किलो

**मिशन मंडेला**  
दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
दक्षिण भारत का लोकप्रिय हिन्दी पत्रिका  
epaper.dakshinbharat.com

**कैलाश मण्डेला, मो. 9828233434**  
**ज्वलंत प्रश्न**  
होते हैं डेमोक्रेसी में, अधिकांश सभी के ही समान। ना जाति वर्ग से होता है, नीचा-ऊंचा लघु या महान। वोटों के लालच में फिर क्यों, इंसानों को देते निशान। है कौन दलित सचमुच में अब, इस पर लाओ बिल या विधान।।

# तमिलनाडु में भारी बारिश से सामान्य जनजीवन अस्त-व्यस्त

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com



**चक्रवात 'मिगजॉम'**  
कार्यालय और स्कूल बंद करने की घोषणा

**चेन्नई/भाषा।** तमिलनाडु की राजधानी चेन्नई और उसके पड़ोसी जिलों में सोमवार को लगातार बारिश के कारण विभिन्न हिस्से जलमग्न हो गये हैं, जिससे इन जगहों पर जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया। लगातार बारिश की वजह से यहां 2015 की बाढ़ की पुनरावृत्ति की आशंका पैदा हो गई है। लोग आवश्यक वस्तुओं विशेषकर पेयजल की खरीद के लिये भागदौड़ करते देखे गए। लगातार बारिश से कोई राहत नहीं मिली है, इसके कारण बिजली गुल हो गई और इंटरनेट बाधित हो गया। चक्रवाती तूफान 'मिगजॉम' के कारण भारी बारिश हो रही है। सूखान का यह नाम म्यांमार् ने सुझाया गया था, इसका अर्थ है लचीलापन या ताकत। बारिश के कारण परिवहन सेवा बुरी तरह बाधित हुई है और कई ट्रेन तथा उड़ानों को रद्द कर दिया गया है। सड़कों के जलमग्न होने के कारण आने-जाने वालों को काफी कठिनाइयों का सामना करना पड़ा। राज्य की राजधानी के कई हिस्से और आसपास के कांचीपुरम, चेंगलपटूर और तिरुवल्लूर जिले जलमग्न हो गये हैं, जबकि सरकारी मशीनरी को रूके हुए पानी को हटाने के लिए तैनात किया गया है। सोमवार सुबह 8.30 बजे तक पिछले 24 घंटों में, चेन्नई के पेरुंगुडी में 29 सेमी बारिश हुई, जबकि तिरुवल्लूर जिले के आयडी में 28 सेमी और चेंगलपेट के मामल्लापुरम में 22 सेमी बारिश दर्ज की गई। मौसम कार्यालय ने अपनी ताजा रिपोर्ट में कहा है कि चार जिलों में सोमवार देर रात तक भारी से बहुत भारी बारिश होने और तेज हवाएं चलने की संभावना है।

**सुरक्षा के लिए केंद्रीय, राज्य एजेंसी तैनात**  
चेन्नई/भाषा। तमिलनाडु के राज्यपाल आर.एन. रवि ने सोमवार को कहा कि राज्य के पूर्वी तटीय जिले चक्रवात 'मिगजॉम' से बुरी तरह प्रभावित हुए हैं जिससे सामान्य जनजीवन अस्त-व्यस्त हो गया है। उन्होंने कहा कि लोगों की सुरक्षा सुनिश्चित करने और आवश्यक सेवाओं को बनाए रखने के लिए केंद्र और राज्य सरकार की एजेंसियों को तैनात किया गया है। रवि ने सोशल मीडिया पर एक पोस्ट में कहा, "केंद्र और राज्य सरकारें स्थिति पर उच्चतम स्तर पर नजर रख रही हैं।" राज्यपाल ने कहा, "मैं लोगों से राज्य सरकार की सलाह का पालन करने और स्थिति में सुधार होने तक घरों में रहने और सुरक्षित रहने की अपील करता हूं।" इस बीच, सरकार ने भारी बारिश के कारण चेन्नई और पड़ोसी जिलों में पांच दिवसों के लिए सार्वजनिक अवकाश की भी घोषणा की।

**शाह ने मदद का आश्वासन दिया**  
नई दिल्ली/भाषा। केंद्रीय गृह मंत्री अमित शाह ने चक्रवात 'मिगजॉम' के कारण उत्पन्न स्थिति पर सोमवार को तमिलनाडु, आंध्र प्रदेश और पुडुचेरी के मुख्यमंत्रियों से बात की और उन्हें सभी आवश्यक केंद्रीय मदद का आश्वासन दिया। शाह ने यह भी कहा कि राष्ट्रीय आपदा मोचन बल (एनडीआरएफ) के कर्मियों की पर्याप्त तैनाती पहले ही की जा चुकी है और अतिरिक्त टीम आगे की सहायता के लिए तैयार है। शाह ने 'एक्स' पर एक पोस्ट में कहा कि उन्होंने तमिलनाडु के मुख्यमंत्री के स्टालिन और आंध्र प्रदेश और पुडुचेरी में उनके समकक्षों-क्रमशः वाई एस जगन मोहन रेड्डी और एन गंगारामों से बात की। गृह मंत्री ने एक पोस्ट में कहा, "चक्रवात 'मिगजॉम' के कारण उत्पन्न सुनौतीपूर्ण मौसम की स्थिति से निपटने के लिए किए गए उपायों का जायजा लिया। उन्हें जीवन सुरक्षित करने के लिए मोदी सरकार की ओर से सभी आवश्यक सहायता का आश्वासन दिया।"

## मिजोरम चुनाव : जेडपीएम ने 40 में से 27 सीटें जीतीं

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**आइजोल/भाषा।** जोरम पीपल्स मूवमेंट (जेडपीएम) ने सोमवार को 40 सदस्यीय सदन में 27 सीटें जीतकर मिजो नेशनल फ्रंट (एमएनएफ) को अपदस्थ कर दिया और मिजोरम की सत्ता हासिल कर ली। निर्वाचन आयोग के अधिकारियों ने कहा कि एमएनएफ को 10 सीटें पर जीत मिली जबकि भाजपा को दो और कांग्रेस को एक सीट पर जीत मिली। जीत हासिल करने वाले जेडपीएम के प्रमुख नेताओं में पार्टी के मुख्यमंत्री पद के उम्मीदवार लालदुहोमा भी शामिल हैं। उन्होंने सरेरिफ सीट पर मिजो नेशनल फ्रंट (एमएनएफ) के जे. माल्सावमजुआला वानचावंग को 2,982 मतां से हराया। आयोग ने बताया कि मुख्यमंत्री जोरमथंगा आइजोल ईस्ट-प्रथम सीट पर जेडपीएम उम्मीदवार लालथनसांगा से 2,101 मतां से हार गए। अधिकारियों ने कहा कि उन्होंने बाद में राज्यपाल हरि बाबू कंभमपति से मुलाकात कर उन्हें अपना इस्तीफा सौंप दिया। राज्य में 2018 के विधानसभा चुनाव में एमएनएफ ने 26 सीटें जीती थीं। मिजोरम के इतिहास में यह पहली बार होगा कि 1987 में इसके गठन के बाद से पूर्वोत्तर राज्य पर गैर-कांग्रेस तथा गैर-एमएनएफ सरकार का शासन होगा। चुनाव लड़ने वाले एमएनएफ के 11 मंत्रियों में से नौ हार गए। गृह मंत्री लालचमलियाणा ने चुनाव नहीं लड़ा था।

## लालदुहोमा बनेंगे मिजोरम के मुख्यमंत्री

एजल/वाता। मिजोरम में सरकार की बागडोर संभाल जा रहे भारतीय पुलिस सेवा के पूर्व अधिकारी और राज्य के सबसे नये दल जोरम पीपुल्स मूवमेंट (जीएमपी) के 74 वर्षीय नेता लालदुहोमा के 39 राजनीतिक संघर्ष ने राज्य की राजनीति को एक नई दिशा दी है। लालदुहोमा की पार्टी ने 40 सीटों वाली मिजोरम विधानसभा के चुनावों में शानदार प्रदर्शन करते हुए 27 सीटें जीती हैं और राज्य में कांग्रेस तथा मिजो नेशनल फ्रंट की डिधुवीय राजनीति का सिलसिला खत्म कर दिया है। उन्होंने अपना राजनीतिक जीवन कांग्रेस से शुरू किया था और बाद में उससे अलग हो गये। राजनीति में कदम रखने के लिए 1984 में भारतीय पुलिस सेवा (आईपीएस) का आकर्षक करियर छोड़ दिया था। लालदुहोमा पहली बार 2003 में रातू निर्वाचन क्षेत्र से विधायक के रूप में चुने गये थे।



## वकीलों के हितों को साधने वाला विधेयक लोकसभा में पारित

**नई दिल्ली/वाता।** लोकसभा ने शीतकालीन सत्र के पहले दिन वकीलों के कल्याण, उनको सुरक्षा देने तथा न्याय की दलाली रोकने के लिए 'अधिवक्ता (संशोधन) विधेयक 2023' सोमवारको ध्वनि मत से पारित कर दिया। विधि और न्याय मंत्री अर्जुन राम मेघवाल ने विधेयक पर करीब तीन घंटे चली चर्चा का जवाब देते हुए कहा कि यह अंग्रेजों के समय के कानून है और मोदी सरकार पुराने कानूनों को खत्म कर रही है। उनका कहना था कि अब तक 1486 पुराने कानून समाप्त किए जा चुके हैं और कई समाप्त करने की प्रक्रिया में है। उन्होंने कहा कि इस विधायक के जरिए वकीलों के कल्याण को साधने का काम हो रहा है। उनका कहना था कि जब डॉक्टरों को सुरक्षा दी जा सकती है तो वकीलों का पेशा भी अहम है और उनको भी सुरक्षा दी जानी चाहिए। वकीलों के कल्याण के लिए गए इस विधेयक के माध्यम से उनको सुरक्षा दी जा रही है। उनका कहना था कि वकील के वेश में कई लोग न्यायालय में आते हैं और दलाली करते हैं इसलिए इस कानून के जरिए दलालों को रोकने का प्रयास किया जा रहा है।

## डाकघरों का निजीकरण नहीं होगा : वैष्णव

**नई दिल्ली/वाता।** संचार एवं सूचना प्रौद्योगिकी मंत्री अश्विनी वैष्णव ने कहा है कि डाकघरों का निजीकरण नहीं किया जायेगा और सरकार की ऐसी कोई मंशा भी नहीं है। वैष्णव ने सोमवार को राज्यसभा में डाक घर विधेयक 2023 पर हुयी चर्चा का जवाब देते हुये कहा कि कुछ सदस्यों ने डाकघरों के निजीकरण किये जाने की आशंका जतायी है जो सही नहीं है। डाकघरों का निजीकरण नहीं किया जा रहा है और सरकार की ऐसी कोई मंशा भी नहीं है। उन्होंने कहा कि इस विधेयक के माध्यम से डाकघर का विस्तार कर कई तरह की सेवायें शुरू करने के प्रावधान किये जा रहे हैं। उन्होंने कहा कि डाकघर अब बैंक बन चुके हैं। डाकघर के बचत खातों में 17 लाख करोड़ रुपये से अधिक जमा है।

# भारत बड़े लक्ष्यों को हासिल करने के लिए पूरी ताकत लगा रहा है : मोदी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**नई दिल्ली/वाता।** प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने आज कहा कि भारत बड़े लक्ष्य तय करने और उन्हें हासिल करने के लिए पूरी शक्ति लगा रहा है। मोदी ने सोमवार को नौसेना दिवस के अवसर पर महाराष्ट्र के सिंधुदुर्ग में आयोजित समारोह में कहा कि भारत बड़े लक्ष्य तय कर रहा है और इन्हें पाने के लिए पूरी ताकत भी लगा रहा है। उन्होंने कहा, भारत के पास इन लक्ष्यों को पूरा करने के लिए एक बड़ी ताकत है। ये ताकत 140 करोड़ देशवासियों के विश्वास की है। उन्होंने कहा कि भारत का इतिहास विजय, शौर्य, ज्ञान और विज्ञान, कला और सृजन कौशल और समुद्री सामर्थ्य का इतिहास है। दुनिया भर में भारत की 'विश्व मित्र' की उभरती छवि का उल्लेख करते हुए उन्होंने कहा, आज दुनिया को भारत में विश्व मित्र का



उदय होता दिख रहा है। आज स्पेस हो या फिर समंदर हर जगह दुनिया को भारत का सामर्थ्य दिख रहा है। देश के रक्षा क्षेत्र में तेजी से आत्मनिर्भरता की ओर बढ़ने का उल्लेख करते हुए उन्होंने कहा, आज मेड इन इंडिया की चर्चा पूरी दुनिया में हो रही है। तेजस विमान हो या किसान ज़ोन, यूपीआई सिस्टम हो या फिर चंद्रयान 3, हर जगह, हर सेक्टर में मेड इन इंडिया की धूम है। प्रधानमंत्री ने कहा कि भारत सागरमाला के तहत बंदरगाह आधारित विकास में जुटा है। देश 'मैरीटाइम विजन के तहत अपने सागरों के पूरे सामर्थ्य का इस्तेमाल करने की ओर बढ़ रहा है।

सशस्त्र सेनाओं में महिलाओं की भागीदारी बढ़ाने के प्रति सरकार की वचनबद्धता व्यक्त करते हुए उन्होंने कहा, हम सशस्त्र बलों में नारी शक्ति की संख्या बढ़ाने पर भी जोर दे रहे हैं। मैं नौसेना को बधाई दूंगा कि आपने युद्धपोत में देश की पहली महिला कर्मांडिंग ऑफिसर की तैनाती की है। मोदी ने कहा कि छत्रपति वीर शिवाजी महाराज से प्रेरणा लेते हुए भारत, गुलामी की मानसिकता को पीछे छोड़कर आगे बढ़ रहा है। उन्होंने कहा कि नौसेना अपने रैंक का नामकरण भी अब भारतीय परंपराओं के अनुरूप करने जा रही है। प्रधानमंत्री ने कहा कि वीर छत्रपति शिवाजी महाराज से प्रेरणा लेते हुए और उन्हें पता था कि किसी भी देश के लिए समुद्री सामर्थ्य किताब जरूरी होता है। मोदी ने इस मौके पर राजकोट किले में छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा का अनावरण किया।



## इज़राइल ने करीब दो दर्जन इलाकों को खाली करने का फिर आदेश दिया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**वीर अल-बलाह (गाज़ा पट्टी)/एपी।** इज़राइल ने गाज़ा पट्टी के दक्षिणी शहर खान युनिस को खाली करने के अपने निर्देशों को सोमवार को फिर से दोहराया जहां हजारों विस्थापित फलस्तीनियों ने हाल के हफ्तों में शरण ली है। वहीं, इज़राइल ने क्षेत्र में अपने ज़मीनी हमले का दावरा बड़ा दिया है और फिर पूरी गाज़ा पट्टी पर बमबारी कर रहा है। हफ्तेभर लंबे संघर्षविराम के बाद फिर से हमले शुरू हुए हैं जिनका मकसद गाज़ा के हमारा शासकों को खत्म करना है। यह युद्ध सात अक्टूबर को हमारा द्वारा इज़राइल पर अचानक किए गए हमले के बाद शुरू हुआ था जिसमें हजारों फलस्तीनी मारे गए हैं और गाज़ा पट्टी की 23 लाख की आबादी में से तीन चौथाई से ज्यादा लोग विस्थापित हुए हैं तथा लोगों के पास कोई सुरक्षित स्थान नहीं रह गया है। इज़राइल द्वारा समाहलत अपने वातावरणों को वापस बुलाए जाने के बाद एक और अस्थायी

संघर्षविराम की उम्मीदें धुंधली हो गई हैं। हालांकि इज़राइल का सबसे बड़ा सहयोगी अमेरिका उस पर बड़े पैमाने पर लोगों को और विस्थापित नहीं करने तथा आम लोगों को नहीं मारने का दबाव बढा रहा है और अमेरिकी उपराष्ट्रपति कमला हैरिस की क्षेत्र की यात्रा के दौरान यह संदेश रेखांकित किया गया। उन्होंने यह भी कहा कि अमेरिका फलस्तीनियों को गाज़ा या कब्जे वाले वेस्ट बैंक से जबर्न स्थानांतरित करने या गाज़ा की सीमाओं को फिर से खींचने की अनुमति नहीं देगा।

## भारतीय वायु सेना का प्रशिक्षु विमान दुर्घटनाग्रस्त, दो पायलट की मौत

नई दिल्ली/भाषा। हैदराबाद के समीप सोमवार सुबह भारतीय वायु सेना का एक प्रशिक्षु विमान दुर्घटनाग्रस्त होने से उसमें सवार दो पायलट की मौत हो गयी। अधिकारियों ने बताया कि भारतीय वायु सेना ने दुर्घटना की वजह का पता लगाने के लिए 'कोर्ट ऑफ इन्क्वायरी' के आदेश दिए हैं। स्थानीय पुलिस के अनुसार, यह दुर्घटना तेलंगाना में मेडक जिले के तूपरन मंडल में हुई। भारतीय वायु सेना के एक अधिकारी ने कहा, "हैदराबाद स्थित वायु सेना अकादमी से नियमित प्रशिक्षु उड़ान के दौरान एक पिलाटस पीसी 7 एफके द्वितीय प्रशिक्षु विमान आज सुबह दुर्घटनाग्रस्त हो गया।" भारतीय वायु सेना अत्यंत खेद के साथ यह पुष्टि करती है कि विमान में सवार दोनों पायलट को जानलेवा चोटें आईं।"

## जीआरएसई ने नौसेना को भारत का 'अब तक का सबसे बड़ा' सर्वेक्षण पोत सौंपा

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

**कोलकाता/भाषा।** रक्षा क्षेत्र के सार्वजनिक उपक्रम गार्डन रीच शिपबिल्डर्स एंड इंजीनियर्स (जीआरएसई) लिमिटेड ने सोमवार को देश में बनने वाला अब तक का सबसे बड़ा सर्वेक्षण पोत - आईएनएस संघायक - भारतीय नौसेना को सौंप दिया। एक अधिकारी ने यह जानकारी दी। नौसेना के लिए जीआरएसई द्वारा बनाए जा रहे चार सर्वेक्षण पोतों की शृंखला में पहले, आईएनएस संघायक का पांच दिवस, 2021 को जलावतरण किया गया था। उसके बाद से इसका परीक्षण चल रहा था। जीआरएसई अधिकारी ने कहा कि 110 मीटर लंबे जहाज की



आपूर्ति चार दिवसों की गई, जिसे नौसेना दिवस के रूप में मनाया जाता है। आपूर्ति और स्वीकृति के औपचारिक दस्तावेज पर जीआरएसई के अध्यक्ष सह प्रबंध निदेशक, कमांडोर (सेवानिवृत्त) पी.आर. हरि और पोत के कर्मांडिंग ऑफिसर, कमांडोर आर.एम. थॉमस ने हस्ताक्षर किए। आईएनएस संघायक इसी नाम के एक अन्य सर्वेक्षण पोत का नया अवतार है। अधिकारी ने कहा, उस जहाज को 1981 में नौसेना में शामिल किया गया था और 2021 में सेवा मुक्त किया गया था।



दक्षिण भारत राष्ट्रमत



बेलगावी में सुवर्णसौधा में विधानसभा का शीतकालीन सत्र शुरू

सदस्यों ने दिवंगत गणमान्य व्यक्तियों के प्रति प्रस्तुत की संवेदनाएँ

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेलगावी। कर्नाटक की 16वीं विधानसभा का दूसरा सत्र सोमवार से बेलगावी के सुवर्णसौधा में शुरू हो गया है। विधानसभा अध्यक्ष यूटी खादर और सदस्यों ने संविधान की प्रस्तावना पढ़कर विधानसभा की कार्यवाही शुरू की। स्पीकर यूटी खादर ने पूर्व स्पीकर डीबी चंद्रगौड़ा, पूर्व मंत्री श्रीरंग देवरायलू, पूर्व विधायक सी. वेंकटेशम्पा, श्रीकांत शेट्टपा भीमन्नवार, विलासबाबू अलमेकर, उत्तर पूर्वी राज्यों के पूर्व राज्यपाल पीबी आचार्य और हाल ही में एक आतंकवादी हमले में मारे गए कर्नाटक के बेंगलूर जिले के कैप्टन एमवी प्रांजल, कैप्टन शुभम गुप्ता, हवलदार

अब्दुल माजिद, लांस नायक संजय बिस्ट और पैराट्रूपर सचिन लौर के प्रति शोक प्रस्ताव पेश किया। शोक प्रस्ताव पर बोलते हुए मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने कहा कि डीबी चंद्रगौड़ा एक महान व्यक्ति थे। उन्हें सदन की गतिविधियों के बारे में व्यापक जानकारी थी। अजातशत्रु भी थे और अजातशत्रु भी। उन्होंने कहा कि उनके साथ उनका जुड़ाव हमेशा यादगार रहेगा। उन्होंने कहा कि विजयनगर साम्राज्य के शाही परिवार से संबंधित गंगावती तालुक के श्रीरंगदेवरायलू एक सरल व्यक्तित्व वाले राजनीतिज्ञ थे जिन्होंने अपने कार्यकाल के दौरान उन्होंने कई जनहित के कार्य किये और जनता के मन में विशिष्ट जगह बनाई। उन्होंने पूर्व विधायक सी. वेंकटेशम्पा, श्रीकांत शेट्टपा भीमन्नवार, विलासबाबू

अलमेकर, पूर्व राज्यपाल पीबी आचार्य के निधन पर भी शोक व्यक्त किया। उन्होंने 22 नवंबर को जम्मू-कश्मीर के राजौरी जिले में आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ में शहीद हुए कैप्टन एमवी प्रांजल को याद करते हुए कहा कि छोटी सी उम्र में देश सेवा के लिए उनका बलिदान महान है। जब कैप्टन एमवी प्रांजल का पार्थिव शरीर बेंगलूर पहुंचा तो वह व्यक्तिगत रूप से शामिल हुए और उन्हें श्रद्धांजलि अर्पित दी थी। इसके साथ ही मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने कहा कि शहीद कैप्टन शुभम गुप्ता, हवलदार अब्दुल माजिद, लांस नायक संजय बिस्ट और पैराट्रूपर सचिन लौर की आत्मा को भगवान शांति दे। विपक्ष के नेता आर अशोक ने कहा कि डीबी चंद्रगौड़ा राज्य के गुप्त राजनेता थे। राजनीतिक हलकों में उन्हें 'डीबीसी'

के नाम से जाना जाता था। कई राजनीतिक मामलों के लिए डीबी चंद्रगौड़ा के पास जाता था और जानकारी लेता था। डीबी चंद्र गौड़ा ने लोकसभा चुनाव लड़ने और जीतने के लिए इंदिरा गांधी के लिए सीट का त्याग कर दिया था। भाजपा की ओर से उन्होंने बेंगलूर से लोकसभा का चुनाव भी लड़ा और जीत हासिल की। उन्होंने कहा कि डीबी चंद्र गौड़ा को विधानसभा, परिषद, लोकसभा और राज्यसभा के सदस्य के रूप में कार्य करने पर गर्व है। उन्होंने अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद के अध्यक्ष रहे पूर्व राज्यपाल पीबी आचार्य के प्रति श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए कहा कि उन्होंने राज्य में शैक्षिक प्रगति में योगदान दिया है। देश में आतंकवाद की घटनाओं पर पूरी तरह से काबू पा लिया गया है। हालांकि,

उपवासियों का दमन सीमा पर नहीं रुकता। अशोक ने कहा कि देश के लोग कैप्टन एमवी प्रांजल और उनके साथी सैनिकों के बलिदान को नहीं भूलेंगे जिन्होंने आतंकवादियों से बहादुरी से लड़ाई लड़ी। पूर्व मंत्री श्रीरंगदेवरायलू, पूर्व विधायक सी. वेंकटेशम्पा, श्रीकांत शेट्टपा भीमन्नवार, विलासबाबू अलमेकर को भी उन्होंने याद किया। शोक प्रस्ताव पर गृहमंत्री डॉ. जी परमेश्वर, पिछड़ा वर्ग कल्याण और कन्नड़ एवं संस्कृति विभाग मंत्री शिवराज थंगवागी, विधायक अरागा ज्ञानेंद्र, एचके पाटिल, विजयेंद्र, जगन्नाथ रेड्डी, बसवराज रायरेड्डी, वीआर पाटिल, विधायक नयना, मोटम्म और अन्य विधायकों ने श्रद्धासुमन अर्पित किए। सदन में मृतकों के सम्मान में एक मिनट का मौन भी रखा गया।

रायचूर जिले की 7 परिवहन इकाइयों को मिलेगी 107 नई बसें : रामलिंगारेड्डी

बेलगावी। दक्षिण भारत। कर्नाटक के परिवहन और मुजराई मंत्री रामलिंगा रेड्डी ने सुवर्णसौधा में आयोजित सत्र में बताया कि रायचूर जिले की 7 परिवहन इकाइयों को 107 नई बसें प्रदान की गई हैं और जिले को आवश्यकता के अनुसार और नई बसें प्रदान करने के लिए प्रतिबद्ध हैं। उन्होंने विधानसभा में विधायक बसवन्नगौड़ा ददल द्वारा पूछे गए एक सवाल के जवाब में यह बात कही। उन्होंने बताया कि 250 पूरी तरह से बखतरबंद एक्सप्रेस ट्रांसपोर्ट की खरीद को मंजूरी दी गई है। उन्होंने कहा कि डीएलटी वित्तीय सहायता से 93 पूर्णकवच निर्मित सिटी ट्रांसपोर्ट बसों की खरीद की मंजूरी मिल गई है और खरीद प्रक्रिया चल रही है।

किसानों के कृषि पंपसेटों के लिए प्रतिदिन 7 घंटे तीन फेज बिजली दी जाएगी : प्रियांक खरगे

बेलगावी। दक्षिण भारत। सुवर्णसौधा में चल रहे विधानसभा सत्र में राज्य के ग्रामीण विकास और पंचायत राज मंत्री प्रियांक खरगे ने कहा कि वर्तमान में राज्य की बिजली आपूर्ति कंपनियों के तहत किसानों के कृषि पंप सेटों को प्रतिदिन 7 घंटे तीन फेज की बिजली की आपूर्ति की जा रही है। उन्होंने ऊर्जा मंत्री की ओर से विधान परिषद में सदस्य चलावली नारायणस्वामी द्वारा पूछे गये सवाल का जवाब दिया। उन्होंने बताया कि किसानों के पंपसेटों पर 7 घंटे थी-फेज बिजली की आपूर्ति की जा रही है। राज्य के विभिन्न हिस्सों में मांग के कारण धान और गन्ने की फसल की कटाई से पहले की अवधि के दौरान 7 घंटे से अधिक बिजली की आपूर्ति की जा रही है। कुछ क्षेत्रों में स्थानीय आवश्यकता के अनुसार दिन में 4 घंटे तथा रात में 3 घंटे सहित 7 घंटे विद्युत आपूर्ति की जा रही है।

मासिक धर्म जागरूकता कार्यक्रम चलाया जाएगा : दिनेश गुंडुराव

बेलगावी। दक्षिण भारत। राज्य के स्वास्थ्य और परिवार कल्याण मंत्री दिनेश गुंडुराव ने सुवर्णसौधा में चल रहे विधानसभा सत्र में कहा कि राज्य में मासिक धर्म और परिवार कल्याण के बारे में जागरूकता पैदा करने के लिए एक स्वच्छता कार्यक्रम बनाया गया है और इसके तहत विभिन्न कार्यक्रम चलाए गए हैं। सरकारी और सरकारी सहायता प्राप्त स्कूलों/कॉलेजों में 10 से 18 वर्ष की आयु वर्ग की 19.30 लाख छात्राओं को स्कूलों और छात्रावासों में 40 करोड़ रु. की लागत से सैनिटरी नैपकिन पैड वितरित करने के उपाय किए जा रहे हैं। उन्होंने विधान परिषद में सदस्य केए थिप्पेस्वामी के एक सवाल का जवाब में यह जानकारी दी। स्वच्छता कार्यक्रम के तहत किशोरियों में मासिक धर्म स्वच्छता के बारे में जागरूकता पैदा की जा रही है। किशोरियों को सैनिटरी नैपकिन के प्रयोग एवं प्रयोग के बारे में जानकारी दी जा रही है। समुदाय में और विशेष रूप से किशोरियों के बीच मासिक धर्म स्वच्छता के बारे में वृद्धिकोण बदलना है। उन्होंने कहा कि सैनिटरी नैपकिन के प्रावधान के माध्यम से इसके उपयोग को प्रोत्साहित किया जाता है और मासिक धर्म के वैज्ञानिक प्रबंधन पर मार्गदर्शन दिया जाता है।

'मिगजॉम' चक्रवात के चलते चेन्नई से 33 उड़ानें बेंगलूर की ओर मोड़ी गईं

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूर। 'मिगजॉम' चक्रवात के चलते तमिलनाडु में भारी बारिश के बीच सोमवार को 33 उड़ानें चेन्नई से यहां केमैगौड़ा अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे (केआईए) की ओर मोड़ दी गईं। केआईए को संचालन करने वाली बेंगलूर अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डा लिमिटेड (बीआईएएल) के अधिकारियों ने बताया कि इंडिगो, स्पाइसजेट, एतिहाद, लुथंथासा और गल्फ एयर की चर्लू और अंतरराष्ट्रीय उड़ानों को चेन्नई से बेंगलूर की ओर मोड़ दिया गया है। चेन्नई में कई उड़ान रद्द की जा चुकी हैं। प्रतिफल मौसमी परिस्थितियों के चलते चेन्नई हवाई अड्डा पर उड़ानों की आवाजाही सोमवार रात 11 बजे तक के लिए बंद है। लगातार बारिश के चलते हवाई अड्डे पर आने-जाने वाली लगभग 70 उड़ानें रद्द कर दी गई हैं। बीआईएएल के एक अधिकारी ने बताया, कई उड़ानों को चेन्नई से केआईए की ओर मोड़ दिया गया है। चेन्नई हवाई अड्डे ने भी घोषणा की है कि विशिष्ट अवधि तक आवागमन बंद रहेगा। चेन्नई ही नहीं, तिरुपति, विशाखापत्तनम समेत विभिन्न क्षेत्रों में भी मौसम प्रतिकूल है। इसलिए, कई उड़ानों में देरी हुई है और कई को रद्द किया जा चुका है। हम यात्रियों को अपनी संबंधित उड़ानों की स्थिति के बारे में जानकारी लेते रहने की सलाह देते हैं। अब तक, चेन्नई से 33 उड़ानें यहां केआईए की ओर मोड़ दी गई हैं।



कर्नाटक के मराठी भाषी क्षेत्रों को महाराष्ट्र में शामिल करने की मांग को लेकर एमईएस-शिवसेना का धरना

बेलगावी। दक्षिण भारत। महाराष्ट्र के कोल्हापुर जिले के शिन्गोली में महाराष्ट्र एकीकरण समिति के सदस्यों ने शिवसेना (यूबीटी) के सहयोग से कर्नाटक के मराठी भाषी क्षेत्रों को प्रदेश में शामिल किये जाने की मांग करते हुये धरना दिया। समिति के एक नेता ने यह जानकारी दी। संगठन का यह धरना इस सीमाई जिले में ऐसे

शीत सत्र की कार्यवाही शुरू होने में विलंब पर भाजपा और कांग्रेस के विधायकों ने जताई आपत्ति

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेलगावी। कर्नाटक में सोमवार को विधानसभा के शीत सत्र की कार्यवाही शुरू होने में विलंब को लेकर विपक्षी दल भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) और सत्तारूढ़ कांग्रेस के विधायकों ने कड़ी आपत्ति जताई। यहां 'सुवर्ण विधान सौध' में शीत सत्र की शुरुआत निर्धारित समय से एक घंटा देरी से हुई, जिसपर विधायकों ने आपत्ति जताई। 'वंदे मातरम्' गीत गाए जाने और संविधान की प्रस्तावना पढ़े जाने के तुरंत बाद सदन की कार्यवाही निर्धारित समय सुबह 11 बजे के बजाय दोपहर 12 बजे

'गारंटी' से ही तेलंगाना में कांग्रेस और मध्य प्रदेश में भाजपा जीती : सिद्धारमैया

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेलगावी। कर्नाटक के मुख्यमंत्री सिद्धारमैया ने सोमवार को कहा कि कांग्रेस की 'गारंटी' का उद्देश्य चुनाव जीतना नहीं बल्कि गरीबों को आर्थिक और सामाजिक रूप से सशक्त बनाना है। रविवार को घोषित चार राज्यों के चुनाव नतीजों में भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) ने मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़ और राजस्थान में जीत हासिल की। कांग्रेस ने तेलंगाना में भारत राष्ट्र समिति (बीआरएस) को सत्ता से हटाकर स्पष्ट बहुमत प्राप्त किया। कांग्रेस ने तेलंगाना में चुनाव प्रचार के लिए कर्नाटक के नेताओं की अपनी टीम तैनात की थी। तेलंगाना चुनावों से पहले कर्नाटक सरकार ने अपनी 'गारंटी' की 'सफलता' का प्रचार करते हुए यहां के मतदाताओं को आश्वासन दिया था कि अगर कांग्रेस सत्ता में आती है तो उन्हें भी वही लाभ मिलेगा। सिद्धारमैया ने यहां पत्रकारों से बातचीत में उन विश्लेषणों को खारिज कर दिया कि चार राज्यों के चुनावों में 'गारंटी' काम नहीं आई। उन्होंने सवाल किया, अगर गारंटी काम नहीं करती तो हम तेलंगाना में कैसे जीत गए? मध्य प्रदेश के मुख्यमंत्री शिवराज सिंह चौहान ने भी यहां गारंटी की घोषणा की थी। उनकी पार्टी (भाजपा) यहां कैसे जीत गई? हालांकि, सिद्धारमैया ने यह भी कहा कि ये 'गारंटी' चुनाव जीतने के लिए नहीं है। मुख्यमंत्री ने कहा, हमने लोगों को उनकी जाति और धर्म से परे सामाजिक और आर्थिक रूप से सशक्त बनाने के लिए ये कार्यक्रम तैयार किए। हमने इन कार्यक्रमों को गारंटी कहा है। ये आर्थिक रूप से कमजोर वर्गों के लिए हैं।

भारत सरकार, अंतरिक्ष विभाग  
भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन  
(निर्माण एवं अनुरक्षण प्रभाग)

इसरो टेलिमेट्रि ट्रेकिंग एवं कमांड नेटवर्क (इस्ट्रैक)

प्लॉट नं. 12 एवं 13, तीसरा मैन, द्वितीय फेज, पीपूया औद्योगिक क्षेत्र, बेंगलूर-560058  
फैक्स : 080-28094180 फोन : 080-28094196/4541.

संक्षिप्त ई-निविदा सूचना

भारत के राष्ट्रपति की ओर से, समूह प्रमुख, इस्ट्रैक, इसरो पीपूया, बेंगलूर-58 (फोन : 080-28094541, 4178) द्वारा समुचित वर्ग के उम्मीदवारों से एनआईटी में निम्नलिखित कार्यों के लिए नग दर ई-निविदाएं ऑनलाइन आमंत्रित किया जाता है।

एनआईटी सं	इस्ट्रैक/सीएमजी/ई/एमएआईएनटी/ईटीएन-64/ 2023-24 दिनांक 17.11.2023
कार्य का नाम	आईडीएसएन परिसर, बायलातूर, बेंगलूर में पुराने जीसीट भवन से पैनाल, आइसोलेशन ट्रांसफार्मर और केबलों को नए जीसीट भवन में स्थानांतरित करना।
निविदा का अनुमानित मूल्य	रु. 7.93 लाख
निविदा दस्तावेज विवरण	ई-निविदा
कार्य समापन अवधि	एक (01) माह
निविदा प्रलेख डाउनलोड करने की अवधि	18.11.2023 को 16.00 बजे से 28.11.2023 को 16.00 बजे तक जिसे 12.12.2023 को 16.00 तक बढ़ाया गया
बोली स्पष्टीकरण	19.11.2023 को 11.00 बजे से 29.11.2023 को 16.00 बजे तक जिसे 13.12.2023 को 16.00 तक बढ़ाया गया
बोली स्पष्टीकरण के जवाब देने की अंतिम तारीख	30.11.2023 को 16.00 बजे तक जिसे 14.12.2023 को 16.00 तक बढ़ाया गया
निविदा प्राप्ति की अंतिम तारीख और समय	01.12.2023 को 16.00 बजे तक जिसे 15.12.2023 को 16.00 तक बढ़ाया गया
निविदा खोलने की नियत तारीख और समय	04.12.2023 को 11.00 बजे तक के बाद जिसे 18.12.2023 को 11.00 के बाद तक बढ़ाया गया
अग्रदाय रकम जमा (ईएमडी)	रु. 15,860.00

पात्रता मानदंड और अन्य ब्यौरे के लिए इस्त्रैक निविदाकार विस्तृत सूचना आमंत्रण निविदा (एनआईटी) देखें जिसे वेबसाइट [www.isro.gov.in](http://www.isro.gov.in) से डाउनलोड किया जा सकता है। बोली प्रपत्र औप अन्य ब्यौरे वेबसाइट [www.tenderwizard.com/ISRO](http://www.tenderwizard.com/ISRO) से डाउनलोड किए जा सकते हैं।

ह/ - समूह प्रमुख - सीएमजी

भारत सरकार, अंतरिक्ष विभाग  
भारतीय अंतरिक्ष अनुसंधान संगठन  
(निर्माण एवं अनुरक्षण प्रभाग)

इसरो टेलिमेट्रि ट्रेकिंग एवं कमांड नेटवर्क (इस्ट्रैक)

प्लॉट नं. 12 एवं 13, तीसरा मैन, द्वितीय फेज, पीपूया औद्योगिक क्षेत्र, बेंगलूर-560058  
फैक्स : 080-28094180 फोन : 080-28094196/4541.

संक्षिप्त ई-निविदा सूचना

भारत के राष्ट्रपति की ओर से, समूह प्रमुख, इस्ट्रैक, इसरो पीपूया, बेंगलूर-58 (फोन : 080-28094541, 4178) द्वारा समुचित वर्ग के उम्मीदवारों से एनआईटी में निम्नलिखित कार्यों के लिए नग दर ई-निविदाएं ऑनलाइन आमंत्रित किया जाता है।

एनआईटी सं	इस्ट्रैक/सीएमजी/ए.सी/एमएआईएनटी/ईटीएन-70/ 2023-24 दिनांक 04.12.2023
कार्य का नाम	इस्ट्रैक, बेंगलूर स्थित एससीसी परिसर में आर्यभट्ट सैमिनार हॉल के लिए एयर कंडीशनिंग प्रणाली का प्रतिस्थापन।
निविदा का अनुमानित मूल्य	रु. 13.97 लाख
निविदा दस्तावेज विवरण	ई-निविदा
कार्य समापन अवधि	दो (02) माह
निविदा प्रलेख डाउनलोड करने की अवधि	05.12.2023 से 18.12.2023 को 10.00 बजे तक
बोली स्पष्टीकरण	06.12.2023 से 19.12.2023 तक
बोली स्पष्टीकरण के जवाब देने की अंतिम तारीख	20.12.2023 को 16.00 बजे तक
निविदा प्राप्ति की अंतिम तारीख और समय	21.12.2023 को 16.00 बजे तक
निविदा खोलने की नियत तारीख और समय	22.12.2023 को 11.00 बजे से
ईएमडी	रु. 27,940.00

पात्रता मानदंड और अन्य ब्यौरे के लिए इस्त्रैक निविदाकार विस्तृत सूचना आमंत्रण निविदा (एनआईटी) देखें जिसे वेबसाइट [www.isro.gov.in](http://www.isro.gov.in) से डाउनलोड किया जा सकता है। बोली प्रपत्र औप अन्य ब्यौरे वेबसाइट [www.tenderwizard.com/ISRO](http://www.tenderwizard.com/ISRO) से डाउनलोड किए जा सकते हैं।

ह/ - समूह प्रमुख - सीएमजी







## दक्षिण भारत राष्ट्रमत

## मुलाकात



नयी दिल्ली में भाजपा नेता रविशंकर प्रसाद सोमवार को नयी दिल्ली में शीतकालीन सत्र के पहले दिन संसद भवन में समाजवादी पार्टी नेता डिंपल यादव से मुलाकात करते हुए।

## ‘लालच और सत्ता की लालसा’ के चलते हारी कांग्रेस : विजयन

त्रिशूर (केरल)/भाषा

केरल के मुख्यमंत्री पिनराई विजयन ने कांग्रेस की कड़ी आलोचना करते हुए सोमवार को कहा कि उसका ‘लालच और सत्ता की लालसा’ हिंदी भाषी राज्यों मध्य प्रदेश, राजस्थान और छत्तीसगढ़ में हुए विधानसभा चुनावों में उसकी हार की वजह है।

विजयन ने कहा कि कांग्रेस ने सोचा कि वह अपने दम पर भारतीय जनता पार्टी (भाजपा) से जीत सकती है और इसलिए उसने भाजपा के खिलाफ संयुक्त मोर्चा बनाने के वास्ते इन राज्यों में

‘इंडिया’ (इंडियन नेशनल डेवलपमेंट इन्क्लूसिव एलायंस) गठबंधन के अन्य दलों के साथ हाथ नहीं मिलाया। उन्होंने यहां एक संवाददाता सम्मेलन में कहा, ‘अगर उन्होंने अन्य दलों के साथ हाथ मिलाया होता तो यह नतीजा नहीं होता। वे लालची थे और उन्हें सत्ता की लालसा थी। वे सब कुछ अपने लिए चाहते थे। इसके कारण उन राज्यों में ऐसी स्थिति पैदा हुई। अगर हर कोई एकजुट होता तो परिणाम पूरी तरह अलग होता।’

विजयन उन सवालों का जवाब दे रहे थे कि तीन राज्यों में कांग्रेस

की करारी हार की क्या वजह रही, जिनमें से राजस्थान और छत्तीसगढ़ में उसकी सरकार थी। उन्होंने कहा कि मध्य प्रदेश में कांग्रेस नेता कमलनाथ के समाजवादी पार्टी (सपा) के साथ गठबंधन करने के खिलाफ रहने के कारण वहां पार्टी की हार हुई। मुख्यमंत्री ने कहा कि वरिष्ठ कांग्रेस नेता दिव्यजय सिंह ने सपा के साथ सीटों के बंटवारे पर प्रस्ताव रखा था लेकिन कमलनाथ इसके खिलाफ थे। उन्होंने दावा किया कि राजस्थान में भी यही हुआ और कांग्रेस ने अन्य धर्मनिरपेक्ष दलों के साथ मिलकर काम करने से इनकार कर दिया।

## न्यायपालिका में ‘बड़ी मछलियों’ को पकड़ने के लिए आवश्यक प्रावधान की आवश्यकता : कार्ति चिदम्बरम

नई दिल्ली/भाषा

कांग्रेस ने न्यायपालिका को दलों से पूरी तरह मुक्त करने के लिए ‘बड़ी मछलियों’ को पकड़ने के लिए आवश्यक प्रावधान करने की सोमवार को आवश्यकता जताई।

कांग्रेस सांसद कार्ति चिदम्बरम ने अधिवक्ता (संशोधन) विधेयक, 2023 पर लोकसभा में चर्चा के दौरान कहा कि छोटी अदालतों में छोटे-मोटे दलों के खिलाफ पहल करने के साथ-साथ केंद्र को ‘बड़ी मछलियों’ को पकड़ने के लिए प्रावधान करना चाहिए।

उन्होंने शायदी-विवाह से लेकर हर मामले में बिचौलियों की मौजूदगी का जिक्र करते हुए कहा कि यहां तक कि राजनीति में भी ‘बिचौलिया’ हैं। उन्होंने कहा कि कांग्रेस इस विधेयक के समर्थन में है, लेकिन जटिल विधिक प्रक्रिया और सामाजिक असमानता के कारण दलाल पैदा होते हैं।

केंद्रीय कानून एवं न्याय राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) अर्जुन राम मेघवाल ने अपनी उपयोगिता खो चुके ‘सभी अप्रचलित कानूनों’ या स्वतंत्रता-पूर्व अधिनियमों को



निरस्त करने के केंद्र सरकार के प्रयास के आलोक में लोकसभा में अधिवक्ता (संशोधन) विधेयक विचार एवं पारित किये जाने के लिए पेश किया।

यह विधेयक राज्य सभा से पहले ही पारित हो चुका है।

सरकार ने भारतीय विधि परिषद (बीसीआई) के परामर्श से लीगल प्रैक्टिशनर्स एक्ट, 1879 को निरस्त करने और अधिवक्ता अधिनियम, 1961 में संशोधन करने का निर्णय लिया है। विधेयक का उद्देश्य ‘अनावश्यक अधिनियमों’ की संख्या कम करने के लिए अधिवक्ता अधिनियम, 1961 में ‘लीगल प्रैक्टिशनर्स एक्ट, 1879’ की धारा 36 के प्रावधानों को शामिल करना है। यह धारा अदालतों में दलों की सूची तैयार करने और प्रकाशित करने की शक्ति प्रदान करती है।

## जश्न



सोमवार को श्रीनगर में भाजपा मुख्यालय के बाहर तीन राज्यों के विधानसभा चुनावों में भाजपा की जीत का जश्न मनाते भाजपा कार्यकर्ता।

## अमेरिका के प्रधान उप-राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार ने विदेश मंत्री जयशंकर से मुलाकात की

नई दिल्ली/भाषा। अमेरिका के प्रधान उप-राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जॉन फाइजर ने सोमवार को विदेश मंत्री एस जयशंकर से मुलाकात की और विभिन्न द्विपक्षीय तथा वैश्विक मुद्दों पर चर्चा की।

नई दिल्ली में यह बैठक अमेरिकी अभियोजकों द्वारा अमेरिका में खालिस्तानी नेता गुरपतवंत सिंह पन्नू को मारने की साजिश में कथित संलिप्तता को लेकर एक भारतीय नागरिक के खिलाफ अदालत में दायर किए गए एक मामले की पृष्ठभूमि में हुई।

समझा जाता है कि जयशंकर

और फाइजर के बीच बैठक में यह मुद्दा उठा, हालांकि इस बारे में कोई आधिकारिक पुष्टि नहीं हुई है।

जयशंकर ने सोशल मीडिया मंच ‘एक्स’ पर कहा, आज दोपहर अमेरिका के प्रधान उप-राष्ट्रीय सुरक्षा सलाहकार जॉन फाइजर से अच्छी मुलाकात हुई। वैश्विक स्थिति पर विचारों का सार्थक आदान-प्रदान हुआ। हमारे द्विपक्षीय सहयोग को आगे बढ़ाने पर चर्चा हुई।

भारत ने बृहस्पतिवार को अमेरिका द्वारा एक भारतीय अधिकारी को सिख चरमपंथी

गुरपतवंत सिंह पन्नू की हत्या की साजिश रचने के आरोपी व्यक्ति से जोड़ने को धिता का विषय बताया था। नई दिल्ली ने संबंधित आरोपों की जांच के लिए एक जांच दल का गठन किया है और कहा कि आगे के कदम आरोपों की जांच कर रहे दल के निष्कर्षों के आधार पर उठाए जाएंगे।

अमेरिकी संघीय अभियोजकों ने 29 नवंबर को 52 वर्षीय निखिल गुमा पर पन्नू की हत्या की नाकाम साजिश में एक भारतीय सरकारी कर्मचारी के साथ मिलकर काम करने का आरोप लगाया।



## जैकी श्राफ की फिल्म ‘मस्त में रहने का’ का ट्रेलर रिलीज

मुंबई/वार्ता

बॉलीवुड अभिनेता जैकी श्राफ की आने वाला फिल्म ‘मस्त में रहने का’ ट्रेलर रिलीज हो गया है। फिल्म ‘मस्त में रहने का’ की कहानी दो अकेले रह रहे बुजुर्ग जैकी श्राफ और नीना गुप्ता की है, जो बाद में एक-दूसरे के प्यार में पड़ जाते हैं। फिल्म ‘मस्त में रहने का’ का ट्रेलर रिलीज कर दिया गया है। ट्रेलर में देखा जा सकता है कि पुलिस अकेले

रह रहे बुजुर्ग को चोरी को लेकर आगाह करते हैं। जैकी श्राफ, नीना गुप्ता के पड़ोस में रहने के लिए आते हैं। यह अपने पड़ोसियों के साथ सोशल होने की कोशिश में लग जाते हैं। उनकी मुलाकात नीना से होती है, जो मस्तमौला होने के साथ-साथ मुंहफट भी होती है। जैकी श्राफ चोर की तरह सर्व करते हैं और नीना गुप्ता के घर के नीचे 10 दिनों तक खड़े रहते हैं। बाद में दोनों की दोस्ती हो जाती है। फिल्म में

राखी सावंत भी नजर आएंगी। विजय मौर्य के निर्देशन में बनी ‘मस्त में रहने का’ में नीना गुप्ता, जैकी श्राफ, राखी सावंत के अलावा मोनिका पुनवार और अभिषेक चौहान मुख्य भूमिका में हैं। फिल्म के निर्देशन के साथ-साथ विजय मौर्य ने इसका निर्माण और लेखन भी किया है। यह फिल्म 08 दिसंबर 2023 को ओटीटी प्लेटफॉर्म अमेजोन प्राइम वीडियो पर रिलीज होगी।



नई दिल्ली में संसद के शीतकालीन सत्र के पहले दिन सोमवार को नई दिल्ली में भाजपा सांसद निशिकांत दुबे और राज्यसभा सांसद प्रियंका चतुर्वेदी।

## धर्मेन्द्र ने बेटे बाँबी देओल को दी बधाई

मुंबई/एजेन्सी

दिग्गज अभिनेता धर्मेन्द्र ने हाल ही में रिलीज हुई फिल्म ‘एनिमल’ में अपने बेटे बाँबी देओल के अभिनय की सराहना की और उन्हें ‘प्रतिभाशाली’ बताया। रणबीर कपूर अभिनीत फिल्म ‘एनिमल’ में बाँबी ने एक खतरनाक विलेन की भूमिका निभाई है। धर्मेन्द्र ने इंस्टाग्राम पर फिल्म से बाँबी की एक तस्वीर साझा की और अपने बेटे की प्रशंसा करने के साथ-साथ ‘एनिमल’ की समीक्षा दी। ‘शोले’ फेम अभिनेता ने लिखा: मेरे प्रतिभाशाली बाँबू, उसके बाद गुलाबी दिल वाले इमोजी। बाँबी ने पोस्ट पर टिप्पणी की और कहा: लव यू पा। फेसबुक ने लिखा, ‘बम परफॉर्मेंस, डायलॉग्स के बजाय आँखों से जवाब बातें।’

एक अन्य यूजर ने कहा: यह साल देओल की वापसी के नाम है। ऐसा करो कि दुनिया याद रखे। इससे पहले बाँबी ने मूक किरदार निभाने की चुनौतियों के बारे में खुलकर बात की थी। मैं एक ऐसा किरदार निभाना चाहता था जो मेरे कम्पर्ट जोन से बाहर हो। मैं चाहता हूँ कि यह और अधिक चुनौतीपूर्ण हो क्योंकि यह एक व्यक्ति का सर्वश्रेष्ठ बाहर लाता है और मुझे लगता है कि मेरे साथ भी ऐसा ही हुआ है।

‘एनिमल’ ‘कबीर सिंह’ फेम संदीप रेड्डी वांगा द्वारा सह-लिखित, संपादित और निर्देशित है। ‘एनिमल’ में रणबीर, अनिल कपूर, बाँबी और रश्मिका मंदाना मुख्य भूमिका में हैं। फिल्म में तृप्ति डिमरी, शक्ति कपूर, प्रेम चोपड़ा और सुरेश ओबेरॉय भी हैं।

## वर्ष 2025 में रिलीज होगी अक्षय कुमार की ‘हाउसफुल 5’

मुंबई/भाषा

अक्षय कुमार और रिशेश देशमुख अभिनीत फिल्म ‘हाउसफुल 5’ छह जून 2025 को सिनेमाघरों में प्रदर्शित होगी। फिल्म निर्माण कंपनी ने यह जानकारी दी। ‘दोस्ताना’ और ‘ब्राइव’ जैसी फिल्मों के निर्देशक तरुण मनसुखानी फिल्म ‘हाउसफुल 5’ का निर्देशन करेंगे। साजिद नाडियाडवाला द्वारा निर्मित यह

फिल्म पहले अगले साल दीपावली के मौके पर रिलीज होने वाली थी। फिल्म निर्माण कंपनी ने सोशल मीडिया मंच ‘एक्स’ पर लिखा, हाउसफुल फ्रैंचाइजी को मिली भारी सफलता का श्रेय दर्शकों को जाता है और हमें उम्मीद है कि ‘हाउसफुल 5’ को भी दर्शकों का उलना ही प्यार मिलेगा। टीम ने एकदम शानदार कहानी तैयार की है, जिसमें शीर्ष स्तर के वीएफएक्स की जरूरत है।

फिल्म निर्माण कंपनी ‘नाडियाडवाला एंटरटेनमेंट’ के ‘एक्स’ पर एक बयान में कहा गया है, ‘इसलिए हमने, बेहतरीन सिनेमाई अनुभव के साथ पांच गुना मनोरंजन सुनिश्चित करने के लिए फिल्म प्रदर्शन की तारीख को आगे बढ़ाने का निर्णय लिया है। हाउसफुल 5 अब छह जून 2025 को रिलीज होगी। हाउसफुल 5 की आधिकारिक घोषणा इस साल जून में की गई थी।

## मानसिक थकान और कमजोरी एंटरटेनमेंट इंडस्ट्री का अभिन्न हिस्सा : शीबा आकाशदीप

मुंबई/एजेन्सी

‘कुटुंब’, ‘हासिल’ समेत अन्य फिल्मों में अपने काम के लिए मशहूर एक्ट्रेस शीबा आकाशदीप का मानना है कि न सिर्फ एंटरटेनमेंट इंडस्ट्री में, बल्कि किसी भी इंडस्ट्री में खुद को साबित करने के लिए रेफरेंस या धक्के की जरूरत है। ‘नागिन 6’ फेम एक्ट्रेस ने कहा, यह हमारे क्षेत्र के लिए अनोखा नहीं है, और दुर्भाग्य से, इस पहलू ने बिना किसी वैध कारण के खराब प्रतिष्ठा प्राप्त की है। मेरिट की अपनी वैल्यू है, लेकिन कॉन्टेक्ट्स के बिना सही समय पर सही जगह तक पहुंचना मुश्किल है। यहां ऐसे कई लोग हैं जो छोटे कर्कों और शहरों से आए हैं और उनके माध्यम से हमें अद्भुत प्रतिष्ठा मिली है। शीबा ने कहा, मुझे लगता है कि यह इस बात पर निर्भर करता है कि आपके सितारे कितने चमकीले हैं। नेपोटिज्म हर जगह, हर इंडस्ट्री में मौजूद है। अगर कोई डॉक्टर है, तो उसका बच्चा डॉक्टर बन सकता है, अगर कोई पकील है, तो उसका बच्चा पकील बन सकता है, अगर कोई अभिनेता है, तो उसका बच्चा अभिनेता बन सकता है। इसमें मुश्किल क्या है? आप अपने बच्चों को घर पर जो दिखाते हैं उसका महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ता है। वे न केवल फॉर्मल ट्रेनिंग के जरिए बल्कि आपके उदाहरण के माध्यम से भी सीखते हैं। इसलिए, अगर मेरे बच्चे मुझे लगातार एक्टिंग करते हुए देखेंगे, तो उनमें से कोई एक होगा जो एक्टिंग करना चाहेगा। सही अवसर न मिलना या अच्छा अवसर गंवाना निराशाजनक हो सकता है। अभिनेत्री ने कहा, आप जो काम चाहते हैं, उसके न मिलने पर हताशा हो सकती है और अवसर खोने से आपका दिल टूट जाता है। इसलिए अभिनेता मानसिक रूप से बहुत अस्थिर होते हैं क्योंकि उनका दिल ठीक होने की तुलना में अधिक बार टूटता है। इसलिए मानसिक थकान और मानसिक नाजुकता हमारे इंडस्ट्री का एक अभिन्न अंग है।



## भारत की ओर से ऑस्कर में जाए ‘द रेलवे मेन’ : मेनन

मुंबई/एजेन्सी

प्रशंसित अभिनेता के के मेनन की इच्छा है कि उनकी सीरीज ‘द रेलवे मेन’ ऑस्कर में जाए। उनका मानना है कि इस सीरीज ने भारत को ग्लोबल स्टेज पर गौरवान्वित किया होगा। के के ने कहा, काश ‘द रेलवे मेन’ ऑस्कर में भारत की एंट्री के तौर पर क्राफिफाइंड हो सके। यह सीरीज दुनिया को दिखाती है कि एक देश के रूप में हमने उस भयावह रात में क्या झेला था और निरवार्थ भारतीयों की भावना को भी दिखाती है, जिन्होंने अनगिनत लोगों को मरने से बचाने के लिए अपनी जान जोखिम में

डाल दी। 4-पार्ट वाली यह मिनी सीरीज 1984 की भोपाल गैस त्रासदी के दौरान सेट की गई है, जिसने देश को हिलाकर रख दिया था। इसका निर्देशन नवोदित निर्देशक शिव रथेल ने किया है। के के मेनन ने कहा, ‘यह सीरीज वास्तव में हर ग्लोबल स्टेज पर भारत का प्रतिनिधित्व करने और दुनिया भर के लोगों को दुर्भाग्य खतरों में हमारे एकजुटता को परिभाषित करने की हकदार है। ‘द रेलवे मेन’ एक ऐसा शो है जिस पर हर भारतीय को गर्व होना चाहिए।’ के के मेनन का मानना है कि ‘द रेलवे मेन’ उनके करियर के अब तक का सबसे बेहतरीन कामों में

एक है। उन्होंने कहा, ‘यह मेरी फिल्मोग्राफी में अब तक का सबसे बेहतरीन प्रोजेक्ट्स में से एक है जिसका मैं हिस्सा रहा हूँ। मैं उस प्रतिक्रिया से रोमांचित हूँ जो सीरीज को विश्व स्तर पर पहले ही मिल चुकी है। यह सभी के प्यार की हकदार है। यह अमर मानवीय भावना को हमारी श्रद्धांजलि है और यह भोपाल के उन सभी गुमनाम नायकों को भी श्रद्धांजलि है जिनके बलिदान ने उन हजारों लोगों को बचाया जो इस बात से अनजान थे कि हवा में मूक हत्यारे से कैसे लड़ना है।’ सीरीज में आर. माधवन, दिव्येंदु और बाबिल खान भी शामिल हैं।

## ‘एनिमल’ में रणबीर कपूर के साथ काम करना अद्भुत अनुभव : त्रिपति डिमरी

मुंबई/वार्ता

बॉलीवुड अभिनेत्री त्रिपति डिमरी का कहना है कि फिल्म एनिमल में रणबीर कपूर के साथ काम करना उनके लिये अद्भुत अनुभव रहा है। संदीप रेड्डी वांगा निर्देशित एनिमल में रणबीर कपूर, अनिल कपूर, रश्मिका मंदाना, बाँबी देओल और त्रिपति डिमरी जैसे कलाकार प्रमुख भूमिका में हैं। फिल्म एनिमल रिलीज हो गयी है। ‘एनिमल’ में त्रिपति डिमरी और रणबीर कपूर की शानदार केमिस्ट्री नजर आ रही है। त्रिपति डिमरी ने कहा, रणबीर कपूर के साथ काम करना अद्भुत था। यह सच है कि वह एक महान अभिनेता होने के अलावा एक गर्मजोशी से स्वागत करने वाले इंसान हैं, उनके बारे में बहुत कुछ बताया है। मुझे



उनके साथ काम करने में बहुत मजा आया और दर्शकों को हमारी केमिस्ट्री को इतना पसंद करते देखना बहुत अच्छा लगता है। मुझे उम्मीद है कि हम भविष्य में फिर से काम करेंगे।



## जीतो नार्थ की महिलाओं ने हीरा उद्योग के बारे में ली जानकारी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु शहर के जीतो नार्थ की महिला विंग की सदस्यओं ने जीतो बिजनेस नेटवर्क हेतु अध्यक्ष बिंदु रायसोनी के नेतृत्व में गांधीनगर स्थित विजय जेम्स एंड ज्वेलरी का औद्योगिक दौरा किया। जीतो महिलाओं ने हीरे की गुणवत्ता, कारीगरी व उसकी महत्ता की जानकारी प्राप्त की। विजय जेम्स के किशन सुराणा ने मेजबानी करते हुए अपने आठ मॉडल कारखाने में

हीरे की बारीकी के बारे में समझाते हुए कहा कि हीरा एक अनमोल रत्न है और यही वजह है कि किसी भी बेहतर व्यक्ति या चीज की तुलना हीरे से की जाती है। अनमोल होने के बावजूद भी हीरा आज रोजमर्रा के जीवन में उपयोग के लिहाज से आम हो रहा है। सुराणा ने कबू हीरे से आभूषण के लिए तैयार हीरे के यात्रा बताई। उन्होंने जीतो महिलाओं को अपने हजर के साथ आगे बढ़ने की प्रेरणा दी।

इस अवसर पर आशा सुराणा ने कहा कि जब महिलाएं हर

व्यवसाय बखूबी निभा सकती हैं तो हीरे के व्यवसाय के अनेकों अध्याय में भी अपनी किस्मत आजमाते हुए आर्थिक रूप से सुदृढ़ हो सकती हैं। सुनील सुराणा, ज्योति सुराणा आरती सुराणा, खुशबू सुराणा आदि ने सभी का स्वागत किया और विजय जेम्स और उसकी विश्वसनीयता एवं व्यवसाय का संक्षिप्त परिचय दिया। अध्यक्ष बिंदु रायसोनी ने स्वागत किया। संयोजिका मीना बडेरा ने संचालन किया एवं महामंत्री सुमन वेदमुथा ने धन्यवाद दिया। इस मौके पर अनेक सदस्यएं उपस्थित थीं।

## सूची



तेलंगाना के मुख्य निर्वाचन अधिकारी विकास राज ने सोमवार को हैदराबाद के राजभवन में राज्यपाल डॉ. तमिलिसाई सौंदर्यराजन से मुलाकात की और नवनिर्वाचित विधायकों की सूची सौंपी।

## मिजोरम: भूमिगत नेता से मुख्यमंत्री बने जोरमथांगा नहीं दोहरा पाए जीत

आइजोल/भाषा। भूमिगत नेता से मिजोरम के मुख्यमंत्री बने वाले मिजो नेशनल फ्रंट (एमएनएफ) के अध्यक्ष जोरमथांगा 1998 और 2003 के प्रदर्शन को दोहराने में विफल रहे जब उन्होंने अपनी पार्टी को लगातार जीत दिलाई और सरकार के शीर्ष पर पहुंचे थे। मिजोरम में 2018 से सत्ता पर काबिज एमएनएफ को पांच साल बाद हार का सामना करना पड़ा।

राज्य की 40 सदस्यीय विधानसभा में 2018 में 26 सीट जीतने वाले एमएनएफ को सोमवार को आर विधानसभा चुनाव के नतीजों में महज 10 सीट से संतोष करना पड़ा। चार साल पहले पंजीकृत हुई जोरम पीपल्स मूवमेंट (जेडपीएम) ने 27 सीट जीतकर सबको चौंका दिया।

पूर्व भूमिगत एमएनएफ प्रमुख लालडेगा के करीबी सहयोगी ने 1998 और 2003 में पार्टी को जीत दिलाई और वह राज्य के

मुख्यमंत्री बने। 2008 के चुनावों में जोरमथांगा दो निर्वाचन क्षेत्रों चम्फाई उत्तर और चम्फाई दक्षिण से कांग्रेस उम्मीदवारों से हार गए थे। निवर्तमान मुख्यमंत्री जोरमथांगा (79) को इस बार आइजोल पूर्व-प्रथम निर्वाचन क्षेत्र में जेडपीएम उम्मीदवार के हाथों हार का सामना करना पड़ा।

जोरमथांगा का राजनीतिक सफर उत्तर-चढ़ाव भरा रहा और वह 1979 से विधानसभा चुनाव लड़ रहे हैं। जोरमथांगा 1966 में अपनी स्नातक परीक्षा देने के बाद भूमिगत एमएनएफ में शामिल हो गए। तब संगठन का नेतृत्व लालडेगा कर रहे थे। अन्य एमएनएफ कैडरों के साथ जंगल में रहने के दौरान उन्हें पता चला कि उन्होंने अंग्रेजी में स्नातक की उपाधि प्राप्त की है।

तीन साल बाद उन्हें लालडेगा का सचिव नियुक्त किया गया और 1979 में वह एमएनएफ के उपाध्यक्ष बने। उसी वर्ष, उन्हें

'निर्वासित मिजोरम सरकार' का उपाध्यक्ष भी नियुक्त किया गया।

जब एमएनएफ भारत सरकार के साथ बातचीत कर रहा था और शांति वार्ता में सक्रिय रूप से शामिल था तब लालडेगा के साथ जोरमथांगा पाकिस्तान और यूरोप दौरे पर गए। एमएनएफ और केन्द्र के बीच 30 जून 1986 को शांति समझौते पर हस्ताक्षर के बाद उन्हें छह महीने के लिए लालडेगा के नेतृत्व वाली अंतरिम सरकार में कैबिनेट मंत्री के रूप में शामिल किया गया। फरवरी 1987 में मिजोरम विधानसभा के लिए पहला चुनाव हुआ और जोरमथांगा चम्फाई निर्वाचन क्षेत्र से चुने गए। कई एमएनएफ विधायकों के दलबदल के कारण 1988 में राज्य में राष्ट्रपति शासन लगाया गया था। फेफड़ों के कैंसर के कारण 7 जुलाई 1990 को लालडेगा की मृत्यु के बाद जोरमथांगा को एमएनएफ का अध्यक्ष चुना गया, जिस पद पर वह अब भी काबिज हैं।

## धरना



नई दिल्ली में राष्ट्रीय दलित शिखर सम्मेलन के बैनर तले दलित समुदाय के सदस्य सोमवार को नई दिल्ली में अपनी विभिन्न लंबे समय से लंबित मांगों के समर्थन में जत-मत पर धरना देते हुए।

## सम्मान



सम्मान : बेंगलूरु के स्पूलि महिला समाज एवं कीर्ति महिला समाज द्वारा उत्तराहल्ली स्थित रजतादरी पैलेस में आयोजित कर्नाटक राज्योत्सव कार्यक्रम में मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित समाजसेवी व गौसवी महेंद्र मुणोत को 'कन्नड सम्राट पुरस्कार' अवार्ड से सम्मानित किया गया। इस मौके पर समाज की अध्यक्ष चूडामणि एवं अन्य सदस्यएं उपस्थित थीं।

दक्षिण भारत राष्ट्रमत



## अच्छे रेस्पांस के साथ सम्पन्न हुई तीन दिवसीय आर्टिफिशियल आभूषण प्रदर्शनी

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु शहर के मेन्को कन्वेंशन सेंटर में रेडियन्ट यूनिफाई लिमिटेड द्वारा आयोजित

तीन दिवसीय इंडिया इंटरनेशनल फैशन ज्वेलरी एवं एक्सेसरीज शो 'आर्टिफिशियल आभूषण प्रदर्शनी' का सोमवार को समापन हुआ। प्रदर्शनी आयोजक अभिमन्यु अभिषेक सेमलानी, दीपक कात्रेला ने बताया कि यह बेंगलूरु में उनकी पहली प्रदर्शनी थी जिसका

उन्हें अच्छा रेस्पांस मिला। उन्होंने बताया कि इस बिजनेस टू बिजनेस प्रदर्शनी के तीनों दिन बड़ी संख्या में होलसेल, रिटेलर व संबंधित व्यवसायियों ने प्रदर्शनी का अवलोकन किया और आवश्यकतानुसार बुकिंग कराई। आयोजकों ने खुशी जताते हुए कहा कि पहली

बार के प्रयास को बेंगलूरुवासियों व व्यवसायियों ने जो अच्छा मोका दिया है उसके लिए उनका धन्यवाद।

अभिषेक ने बताया कि ग्राहकों की मांग को देखते हुए शीघ्र ही कम्पनी बेंगलूरु में एक और प्रदर्शनी लगाएगी।



## साधु-संतों से नहीं, उनके प्रवचनों से प्रेम करें : साध्वी भव्यगुणाश्री

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु शहर के सिमंधरस्वामी राजेंद्रसूरीस्ट्रस्ट मंगलपुर के तत्वावधान में चातुर्मास सम्पन्न कर साध्वी भव्यगुणाश्रीजी व शीतलगुणाश्रीजी ने गुजरात की ओर विहार प्रारंभ कर दिया। अपने विहार के दौरान एक श्रद्धालु के निवास पर साध्वी भव्यगुणाश्रीजी ने कहा कि जब हम बेंगलूरु आए तब हम सभी से अपरिचित थे, चार साल के लम्बे अंतराल से बेंगलूरु से एक अलग नाता बन गया है, बहुत से परिचित हो गए हैं। आज विदाई के समय ऐसा लग रहा है जैसे कि बेटी को विदाई दे रहे हैं, लेकिन साधु-संतों का संबंध उनसे व्यक्तिगत नहीं होता। उनके संबंध तो प्रवचनों, धर्म से होता है। उनके सिद्धांतों पर अमल करना ही उनके साथ रिश्ते निभाना जैसा है।

साध्वी शीतलगुणाश्रीजी ने अपने प्रवचन में कहा कि साधु-संत तो व्यक्तियों के आदर्श होते हैं। भगवान महावीर से हम सबके 2550 साल पुराने संबंध हैं, उन रिश्तों को उनके सिद्धांतों के अनुसरण करके बनाए हुए हैं। इसी प्रकार हमने चार साल में जिन वाणी के जो बीज यहाँ बोए हैं, उन्हें पलवित करना ही हमारे साथ रिश्ते निभाने जैसा है। हमें आप भले ही भूल जाओ पर धर्म को कभी मत भूलना। धर्म और परमात्मा के साथ श्रद्धा को बहुत मजबूत करना है। अब आप सभी को जिन वाणी की फसल लहलहानी है। बेंगलूरु विदाई पर राजेंद्र भवन से विदा होकर साध्वीभय धर्माचंद, प्रकाशचंद कुंकुलोल के आवास पर पहुंची। विदाई से पूर्व उन्हें सिमंधर स्वामी राजेंद्रसूरी संघ मंगलपुर ने विदाई की कामली अर्पण कर साध्वियों को विदाई दी। इस अवसर पर अध्यक्ष मेघराज भंसाळी, लिलोकचंद भंडारी ने सभी का आभार व्यक्त किया। विहार सेवा में काफी संख्या में श्रद्धालु श्रावक श्राविकाओं ने लाभ लिया। कुंकुलोल परिवार द्वारा सभी का आतिथ्य सत्कार किया गया।



## उत्तरप्रदेश सेवा मंडल ने हर्षोल्लास से मनाया दीपोत्सव

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

बेंगलूरु शहर के उत्तरप्रदेश सेवा मंडल का दीपावली स्नेह मिलन समारोह 'दीपोत्सव' रविवार को विजयनगर स्थित कासिया द्वारा दीप प्रज्वलन के साथ दीपोत्सव का शुभारंभ हुआ। समारोह में मुख्य अतिथि के रूप में राज्य के पूर्व आवास एवं द्वांचागत विकास मंत्री एम. कृष्णप्पा एवं गोविन्दराज नगर के विधायक

प्रियाकृष्णा तथा विशिष्ट अतिथि के रूप में डीसीपी लोकायुक्त वाली पाशा, पुलिस कमांडेंट हमजा हुसैन एवं दूरदर्शन निदेशक जैबुद्धा उपस्थित थे। अध्यक्ष केके दुबे, उपाध्यक्ष प्रवीण मिश्रा, सचिव वीके अतिथियों का सम्मान किया। मंडल की ओर से सर्वेश शर्मा को समाज सेवा के क्षेत्र में उनके उल्लेखनीय योगदान हेतु 'उत्तरप्रदेश रत्न' के अलंकरण से नवाजा गया। अध्यक्ष केके दुबे ने सभी का स्वागत किया। उन्होंने शहर के जेपी नगर स्थित सेवा मंडल के भूखंड पर भवन निर्माण का कार्य जल्द शुरू करने के बारे में जानकारी दी। सभी

सदस्यों ने भवन निर्माण कार्य को शीघ्र शुरू करने का संकल्प लेते हुए इस कार्य हेतु हस्तभय सहयोग प्रदान करने का आश्वासन भी दिया। दीपोत्सव के अन्तर्गत दीपावली धमाल कार्यक्रम में नन्हे मुन्हे बच्चों ने गीत, संगीत व नृत्य से सजी अपनी रंगारंग प्रस्तुतियों से सबको मंत्रमुग्ध किया। प्रवीण मिश्रा, दिलीप, नरेश तथा संगीता ने सदाबहार सुरीले फिल्मी नगमों की प्रस्तुति दी। कार्यक्रम का संचालन प्रवीण मिश्रा ने किया और अंत में सचिव वीके पटेल ने धन्यवाद दिया। इस अवसर पर समाज के अनेक सदस्य उपस्थित थे।

## 'संतों से ज्यादा, संतों की वाणी का अनुसरण करें'

दक्षिण भारत राष्ट्रमत  
dakshinbharat.com

राणेबेनूर शहर के सुमतिनाथ जैन श्वेताम्बर संघ के तत्वावधान में आचार्यश्री महेंद्रसागरसूरीश्वरजी की निश्रा में मुनि मेरुपचसागरजी एवं अर्हमपचसागरजी ने प्रवचन में कहा कि यहाँ चातुर्मासिक आराधना अखंड रूप से हुई है। चातुर्मास में पर्व आराधना अनुष्ठानों शिविरों और आयोजनों की श्रृंखला अनेक पर्वों का समावय: भी यहीं देखा गया। चातुर्मास काल भारतीय संस्कृति के साथ जैन लोगों के लिए यह विशेष तप त्याग में अनुष्ठानों को समर्पित रहता है। ऐसे वातावरण के आधक श्राविका ने साधु भगवतों की प्रेरणा से धर्म



आराधना के इस पर्व उत्सव में सहभागी बनकर आत्मकल्याण की ओर अपने कदम बढ़ाएं। चातुर्मास काल में श्रवण किए वचनों को जीवन में धारण करने से चातुर्मास सफल हो जाता है। संतों को माने या न माने परन्तु यदि संतों की बातों को मान ले तो हमारा जीवन सफल हो जाएगा।